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關於立法會施家倫議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢衛生局的意見，本局對立法會 2022 年 3
月 17 日第 281/E213/VII/GPAL/2022 號函轉來，施家倫議員於 2022 年 3 月

11 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 3 月 18 日收到之書面質詢，答覆如

下：

特區政府致力和學校、家長等持份者共同努力，促進學生的身心健康成

長。在《非高等教育中長期規劃（2021－2030）》文本中，已把“促進學生

安全和身心健康”作為教育發展的重要措施之一，並將繼續推行各項促進學

生體質健康成長的計劃。

在學校課程方面，《本地學制正規教育課程框架》保障中小學生每周有

不少於 150 分鐘的體育運動時間，當中包括把“體育與健康”列為中小學生

的必修學習領域，每周學習時間不少於 70 分鐘。特區政府制訂上述體育運

動時間規範時，充分考慮了本澳課程的整體情況、學童身心發展的需要，以

及各學習領域課時的平衡，讓學校能因地制宜，根據實際條件發展具校本特

色的體育課程，為學生提供參與多種體育運動的經驗、學習體育與健康的基

礎知識，以及參加學校安排的各類常規性運動計劃，例如早操、眼保健操、

課間伸展操等。同時，通過把“餘暇活動”納入中、小學的正規教育課程，

讓學生進一步發展包括體育運動類在內的各種有益的興趣。此外，教育及青

年發展局（以下簡稱“教青局”）持續組織相關的教師培訓活動，向學校體

育科教師分享內地及國外學校體育發展的情況，提供各地的教學經驗和模

式，讓學校能借鏡規劃其校本運動計劃，為學生開展更多元化的體育運動。

衛生局秉持“預防優先，妥善醫療”的施政理念，一直關注本澳學生的

健康情況。衛生局每學年均派出醫護人員到全澳學校為小學一年級的學生進

行包括體重、視力及牙齒等方面的體格檢查。由於一年級學生開始長出恆

齒、視力已基本發育成熟及肌肉平衡感發育進入新階段，較需作體格檢查或

重新評估。與鄰近地區相比，本澳為一年級學生提供的體格檢查項目類同，

除上述項目外，還包括檢視學生疫苗接種情況、語言表達、聽覺檢查及精神
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運動發育等。

此外，各衛生中心設有兒童保健門診，能為不同年齡的學童提供詳細的

健康評估和體檢，相關檢查可每年進行。另又為 6 歲及以下疑似生長發展障

礙的兒童提供早療服務；與此同時，通過口腔保健門診，為兒童提供牙溝封

閉服務及口腔保健知識宣教。特區政府為本澳學生提供免費又適切充足的

醫療服務，致力保障不同年齡學童的健康。

衛生局將繼續加強與教青局和學校的合作，透過“學校健康促進計劃”

共同推廣各類健康資訊，增強學生和家長對保護視力、口腔衛生和骨骼健康

等重要性的認識，以及推動本澳學校建立學生健康檔案，收集學生體質的數

據，亦將進一步推動學校人員開展各項健康促進工作，從而達至及早預防的

目的，保障學生健康成長。

針對學生體質健康的情況，教育發展基金資助學校聘請健康促進人員，

至 2022 年全澳超過九成學校已有健康促進人員，在學校推動各項衛生保健

工作。教青局為學校健康促進人員提供培訓，促進相關人員配合學校的實際

情況，開展及跟進全校學生包括視力檢測及體適能測試的相關情況，並與家

長合作，主動跟進有需要的學生。教青局積極運用資訊科技以提升教育品

質，持續優化“智慧校園”服務，考慮到“智慧校園”服務由校外第三方機

構執行，故暫未有計劃將學生個人健康情況透過第三方機構向家長提供資

訊。

局長
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